

上海市闵行区经济委员会

闵经委发〔2023〕11号

2023年闵行区成品油安全生产工作相关情况

根据全国、市、区“安全生产月”活动的总体部署要求，区经委高度重视、迅速落实，对辖区内76座加油站部署了相关工作，要求各加油站深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，全面贯彻落实党中央、国务院、市委、市政府以及区委、区政府关于安全生产工作的决策部署，统筹抓好安全生产和应急管理工作，结合自身实际，开展好以“人人讲安全、个个会应急”为主题的“安全生产月”活动，现将活动开展情况汇报如下：

一、抓部署，组织安全生产活动

根据区安委办下发的《关于开展2022年闵行区“安全生产月”活动的通知》，结合我区加油站实际，研究制定了《关于开展2023年闵行区加油站“安全生产月”活动的通知》，并第一时间下发至区域内的中石化、中石油、中海油及各社会加油站，要求加油站负责人加强组织领导，充分认识安全生产工作的重要性，深入领会文件精神，精心谋划、

迅速行动，结合加油站安全生产工作实际，制定符合各自特色的“安全生产月”活动方案，有针对性地组织开展主题宣传、应急演练、警示教育及隐患排查等活动，并落实好人员、物资，明确各类活动时间节点。各加油站在一周时间里纷纷制定了形式多样、内容丰富的活动方案；企业主要负责人纷纷响应“安全承诺践诺”活动，积极开展“五带头”活动（即，**带头**研究组织本企业重大事故隐患排查治理；**带头**落实全员安全生产岗位责任，发挥管理团队和专家作用；**带头**对动火等危险作业开展排查整治；**带头**对外包外租等生产经营活动开展排查整治；**带头**开展事故应急救援演练活动），严格落实安全生产“第一责任人”职责，为顺利展开“安全生产月”活动打下了良好的基础。

二、抓教育，强化安全生产意识

各加油站通过站务会、班会等形式，认真开展安全教育培训，组织员工深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产特别是“安全红线”的重要论述、安全生产规章制度、《加油站各岗位 HSE 职责》《消防器材管理办法》等相关安全规定，并通过组织专题培训、开展“安全生产大家谈”、观看《生命重于泰山》事故警示教育片等方式，进一步强化员工对安全生产工作特点和规律的认识，特别是对接卸油等高风险作业的风险防范意识，防止不遵守操作规程、疲劳作业等违章违规行为的出现，切实把“安全第一”的理念印入到员工的脑海里、转化在日常工作中。

三、抓宣传，营造安全生产氛围

活动期间，各加油站结合自身特点，通过各类媒介开展安全宣传工作。如：利用站内宣传栏、电子显示屏、标语等载体广泛宣传安全生产知识；在站内显目位置悬挂横幅，时刻提醒现场工作人员注意各项安全条例并严格执行；在公司内部微信工作群和网站中通报相关安全知识和安全事件等。通过各类有针对性的宣传手段，营造了“关心安全生产、参与安全发展”的浓厚氛围。

四、抓自查，防范安全生产隐患

各加油站结合“安全生产月”活动要求，结合《关于开展2023年闵行区加油站重大事故隐患专项排查整治行动的通知》精神，组织开展“查找身边的隐患”活动，对标《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》《闵行区加油站安全生产专项检查表》中相关内容要求，组织员工对站内包括设备设施的风险隐患进行深入细致地排查，并对前期日常排查问题的（如个别电器开关固定不紧等）整改落实情况进行了“回头看”，切实有效降低风险、消除隐患。同时，按计划对生产设备、消防设施进行检查，掌握设备运行情况，按时做好维护保养工作，确保设备在有效期内且状况良好。此外，对即将到来的高温和台风季节，提前做好防范工作，重点检查了罐井的气密性和密闭性、广告牌的牢固性、地下排水的通畅性，检测了油气的浓度以及电器设备的运转状况等。

五、抓演练，增强应急处置能力

加油站按照年度应急演练计划，开展了不同主题的演练活动，如加油机起火、环保污染（卸油时胶管脱落跑油）、自然灾害（防台防汛）等，通过应急演练强化了每位员工发现安全隐患能力、组织扑救初期火灾能力、安全疏散逃生能力等，熟练掌握“四懂四会”的各项内容，进一步增强应急处置能力、筑牢安全防线。同时，组织员工根据应急实操演练实际和现场处置预案，清点、排摸应急物资，并对应急物资存放位置、操作使用要点等进行讲解，确保加油站应急物资随时“拉得出、用得上”，确保员工会用。

六、抓督导，确保活动顺利开展

在“安全生产月”活动期间，由委领导带队，联合区应急局执法大队，对区域内 8 家加油站开展了为期 2 天的飞行检查，一方面，实地督促加油站有针对性地组织开展好主题宣传、应急演练、警示教育及隐患排查等“安全生产月”相关活动要求，尤其要对重点区域、重大危险源和关键环节安全风险隐患进行全面深入排查整治，增强员工对重大危险源、重大事故隐患辨识、管控和治理的能力和水平；另一方面，对于检查发现的问题隐患要求及时整改，如个别加油站存在未配备 UPS（不间断电源）设备、卸油区静电接地线有断口现象、灭火器未按一月两次频率检查、未设置总电源切断开关等，针对上述问题要求相关加油站负责人当即整改或报修等，目前上述隐患问题均已整改到位。

通过本次“安全生产月”活动，进一步强化了企业负责

人“第一责任人”职责，提高了加油站从业人员的安全意识和事故防范处置能力，夯实了日常安全生产各项管理工作，切实保障了地区油品的安全稳定供应。下一步，区经委将继续努力保持加油站良好的安全生产形势，积极贯彻落实安委办的各项部署要求，与安全生产专项行动、重大事故隐患专项排查整治行动等各项工作紧密结合，指导督促各加油站严格执行各项安全生产制度，严格遵守安全操作有关规程，有效规避安全风险，降低事故发生率，达到以月保季、以季保年，实现全年“零事故”的目标。



公开属性：主动公开

闵行区经济委员会办公室

2023年7月17日印发